

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Холовой Любови Александровны на тему «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия (философские науки)

Концептуализация проблемы изменения образа Чужого на постсоветском пространстве, выявление основных тенденций его демонизации требует анализа влияния трансформации идентификационных маркеров на систему культурной безопасности и вероятность возникновения чрезвычайных ситуаций. Следует отметить, что на научном уровне системно проблемой изучения идентификационных маркеров Чужого на постсоветском пространстве практически не занимались, поскольку большинство работ, посвященных вопросам российской идентичности, носят исторический, теоретический и, реже, сравнительный характер.

В данном контексте исследование Л.А. Холовой представляется актуальным и своевременным, способствующим расширению проблемного и предметного пространства социальной и политической философии.

Диссертантом четко и полно определены цели, задачи, объект и предмет исследования, что позволило выделить и охарактеризовать теоретические и методологические аспекты исследования трансформации образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства. Структура работы выдержана и подчинена задачам исследования. Спектр приведенных диссертантом аргументов раскрывает основные положения, выносимые на защиту. Диссертант в работе пересматривает традиционные подходы к изучению образа Чужого и постсоветского пространства, сопровождая глубокий анализ корректными оценками. Параметры исследования отличаются новизной, широкой эмпирической базой и междисциплинарным подходом. Диссертант использует не только философские и культурологические, но и социологические методы исследования. Судя по тексту рецензируемого автореферата, проведен анализ совокупности ключевых для диссертационного исследования понятий, сформирован теоретико-методологический конструкт

исследования.

Основные положения диссертации нашли отражение в публикациях автора в соответствии с требованиями, в том числе в четырех изданиях из перечня ВАК. Исследование Л.А. Холовой закладывает фундамент для создания системы социального регулирования конфликтных ситуаций, в том числе в образовательной сфере. Представленная диссертантом концепция и типология Чужого создает возможности для обработки и анализа большого массива информации.

Таким образом, диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. От 02.08.2016 г.) Автор диссертации, Холова Любовь Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 — Социальная и политическая философия (философские науки).

Морозова Елена Васильевна

Доктор философских наук, профессор

Кафедра государственной политики и государственного управления

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

«4» апреля 2023 г.

  
(подпись)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Телефон: +7 (861) 219-95-02; факс: +7(861) 219-95-17

Email: [rector@kubsu.ru](mailto:rector@kubsu.ru)



Подлинность подписи Морозова ЕВ  
ЗАВЕРЯЮ  
Специалитет по кадрам  
Селива ИА ЕВ